

- 本期导读
- 26 “伊斯兰国”溃败后的叙局势
- 27 日本“零书店”地区越来越多
- 28 避孕“神器”令逾万女性受害

# 新民环球

热点锁定



库尔德武装主导的“叙利亚民主军”发言人说,“叙利亚民主军”17日下午完全收复了极端组织“伊斯兰国”在叙利亚的大本营拉卡。

本报国际新闻部主编 | 第 723 期 | 2017 年 10 月 20 日 星期五 责任编辑:齐旭 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

## 掏空伊核协议核心内容就能激怒对方“先出手”？ 欲“割喉”伊朗 特朗普白费心机

文 / 本报记者 吴健

10月13日,美国总统特朗普宣布对伊朗新立场,除了拒绝认定伊朗全面履约外,还扬言制裁作为伊朗国家安全支柱的革命卫队。《伊朗日报》形容此举旨在掏空来之不易的伊核协议精神,试图刺激伊朗激烈报复,继而把破坏协议的帽子扣到伊朗头上。按照这家媒体的看法,特朗普想对伊朗来一场“割喉战”,但没有必胜的把握。毕竟,伊朗是中东举足轻重的大国,美国则是中东最大的域外力量,历史证明美国围绕“遏制伊朗”设定的中东政策已失败,现实主义的美国人终究会“率先低头”。

### 微妙的措辞 怪异的措施

素以“大嘴”示人的特朗普未直接宣布退出伊核协议,而是给了伊朗一个“差评”,然后把是否退出协议的决定交给国会,这实是精心策划的局。

根据 IAEA 总干事天野之弥向法国《世界报》提供的信息,伊朗确实履行了诺言,“协议从 2016 年 1 月执行,中间只在 2 月出了点问题。IAEA 立刻通报了伊朗,后者也马上采取必要措施”。可见,美国是在“没事找事”。

特朗普之所以“杠上”伊朗,很大程度上是受以色列和美国犹太人游说集团的鼓动。《今日美国报》记者奥伦·多雷尔认为,因为伊朗支持的叙利亚阿萨德政权、黎巴嫩真主党及伊拉克什叶派民兵都取得战场上风,以伊朗为首的“什叶联盟”日益壮大,以色列和逊尼派海湾国家纷纷要求美国“强力遏制”。今年 2 月 15 日,美国总统特朗普在白宫接待了以色列总理内塔尼亚胡,会晤焦点就是伊朗,白宫发布的联合声明说:“两位领导人认为,伊朗核协议对美国、以色列和全世界而言是糟糕的协议。总统让总理确信,伊朗绝对不能、也不会获得核武器能力。”

美国众议院外交委员会成员埃利奥特·恩格尔表示,特朗普在 9 月 14 日开始向伊朗露出“獠牙”,财政部宣布对伊朗四家实体和七个人实施新一轮制裁,理由是这些机构和人员强化了伊朗弹道导弹实力,并积极插手邻国事务,危害美国及盟友利益。恩格尔为此“辩护”称:“这些措施与伊核协议不冲突,伊朗声称自己试验的导弹只能用常规弹头,可我们认定这些导弹能搭载核武器,所以要采取行动。”

华盛顿捍卫民主基金会主管马克·杜博维茨说得直白:“美国和盟友要遏制伊朗破坏稳定的行为,落实(核协议)不能妨碍我们制裁参与核计划之外的有害活动的伊朗实体。”言下之意,美国不受核协议约束,可对任何认定是“威胁”的伊朗目标展开制裁。

耐人寻味的是,杜博维茨就是美国出名的制裁事务顾问,擅长为国会及政府“精确打击”某国出谋划



伊朗核设施

本版图片

策。他认为,华盛顿的套路是打击伊朗经济中支持导弹项目的行业及支持伊朗导弹项目的外国公司,“这些行业包括伊朗的矿业、冶金业、石化业、建筑业、电信业、计算机科学和电子产业,这些产业中有许多在该国革命卫队控制下,因此革命卫队可能因新制裁遭受重创”。

在杜博维茨协助下,伊利诺伊州众议员彼得·罗斯卡姆正牵头提起一项议案,对伊朗实施更多的非核制裁,杜博维茨还警告那些试图进入伊朗的外国公司,“现在不是与德黑兰扩大生意的好时机”。

### “金融绞杀”欲兵不血刃?

就当前形势看,美伊军事冲突的风险令人担忧。2016 年以来,伊朗海军、革命卫队舰艇与美国海军的摩擦已达新高度,在波斯湾、阿曼湾等水域都引发数次危险遭遇。美国企业研究所研究员马修·麦金尼斯警告,有八大因素正在升高美伊“擦枪走火”的系数。

首先,更具主动性的伊朗革命卫队海军接管波斯湾防务,其具备一定的“反介入/区域拒止”(A2/AD)能力,拥有可覆盖海湾各国的巡航导弹、先进水雷、潜艇乃至高速双体船,意味着美国海军不得不退到波斯湾之外才能对伊朗发动有效行动。其次,美国反感革命卫队向地区盟友转让致命性武器,提高了活跃于濒海水域舰艇的危险系数,最突出的例子是黎巴嫩真主党和也门胡塞武装都有能力发射射程超过 80 公里的岸舰导弹,这些武器都有伊朗技术成分。另外,美国海军同革命卫队没有直接的通信联系,意味着海湾的每一次误判,都可能产生“爆炸效应”。

更大的危机还在于美国刻意在伊朗周边制造的“溃瘍面”。特朗普放话说,要“用各种地区危机消耗和分散伊朗有限的精力”让伊朗将永远得不到一件核武器。

法国《回声报》记者罗贝尔认为,美国早就打响“不流血的金融绞杀战”,让伊朗苦不堪言。虽然伊核

协议让德黑兰得以在 2016 年 2 月重新接入环球银行间金融通信协会网络,但一段时间运作后,伊朗人发现自己还是被捆住手脚,因为美国财政部的片面制裁,“美国公民、美国企业和美国银行不得与伊朗进行贸易”,多数国家的银行出于“风险传染”的担忧也回避伊朗生意。罗贝尔采访过一位法国贸易商,他在与伊朗客户的交易中产生了 750 万欧元的费用,却被一家法国大银行冻结了一年半,最后他被迫求助其他办法更灵活、目标也没那么大的银行,可对方怕被美国查到,多次警告这位贸易商如果再提一次“伊朗”,就会被赶出银行办公室!

美国的“明放暗禁”加剧了伊朗经济困难及国内政治力量的矛盾。伊朗最高领袖哈梅内伊抱怨,美国在书面上允许外国银行与伊朗做生意,但在实际操作中却搞“伊朗恐惧症”。

### 越逼迫伊朗 美国越显蠢

卡内基国际和平基金会专家萨贾德普尔认为,过分制裁伊朗,会影响伊朗温和派总统鲁哈尼的执政,继而刺激该国强硬派给美国“找麻烦”,这一点在伊拉克和叙利亚尤为突出。他认为,理论上,鲁哈尼负责伊朗在伊拉克、叙利亚的政策,但他在两国的实际影响远不如革命卫队名将苏莱曼尼,后者在伊叙两国的什叶派民兵中德高望重,是当地最有影响的伊朗政治人物。同革命卫队将领相比,鲁哈尼更倾向与美国和解,他早在核协议谈判、与西方扩大贸易等问题上与革命卫队有过分歧,如果美国莽撞地让鲁哈尼政府日子不好过,那么伊朗强硬派会利用中东各种“爆点”修理美国。

更重要的是,现在伊朗远不像当年那般“孤立无援”。受国内偏执的“反俄狂热”绑架,美国将俄罗斯逼到对立面,莫斯科索性坚决维护俄罗斯-伊朗关系。俄外长拉夫罗夫说过,“伊朗是一个可靠和稳定的伙伴,一个近邻。俄罗斯和伊朗之间

的友好关系并不取决于外部环境。”就在今年 7 月 31 日,俄罗斯铁路运输机车控股公司和伊朗工业发展组织签署建立地铁车厢生产联合企业的协议,德黑兰的 2000 个车厢的潜在订单金额价值 25 亿欧元。而在 6 月,俄罗斯地区石油管道运输公司以 28 亿欧元收购位于伊朗库姆的机场。几乎同时,伊朗与俄罗斯天然气工业股份公司签署基础协议,开发三块气田,尤其是俄公司将代替印度石油天然气公司进驻波斯湾畔的法尔扎德-B 项目,那里的气田储量估计约有 6000 亿立方米。伊朗还购买俄罗斯的军事技术设备,目前已拿到足以打掉美国军机的 S-300PMU2 防空系统,未来有望拥有苏-30SM 歼击机、“棱堡”岸防系统、柴电潜艇等装备。《福布斯》双周刊专栏作家韦德·谢泼德估计,两国年贸易额或很快突破 100 亿美元。

生于伊朗的约翰·霍普金斯大学国际问题高级研究院院长瓦利·纳斯尔表示,由于俄罗斯与西方争夺中东的战略影响力,而伊朗强硬派寻求主导本国和地区政治,在这种利益交织的基础上,俄伊军事合作正迅速深化,令美国军事打击伊朗的可能性进一步下降。在美国安全中心中东安全项目主任伊兰·戈登堡看来,几十年来,只有美国及其盟友曾使用一个中东国家的军事基地打击另一个中东国家,现在俄罗斯也有了同样的能力——去年 9 月,俄空军利用伊朗诺杰基地轰炸了叙利亚境内“伊斯兰国”目标。一些伊朗军官暗示,俄罗斯未来还可能使用伊朗在波斯湾的海军基地。

戈登堡认为,美俄离爆发“新冷战”越来越近,如果不能阻止俄伊联手,那将是美国的噩梦。他呼吁特朗普政府停止毫无疑问的“仇伊行动”,“美国应以切实的经济利益换取伊朗坚定承诺不会让俄罗斯军事行动使用其领土或港口,利用伊核协议带来的宽松外交环境,提高那些认为伊朗与西方而不是俄罗斯合作才有未来的政治家的地位”。

相关链接

### 十年艰苦谈判 达成伊核协议

2015 年 7 月 14 日,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成有关伊核问题的全面协议,即“联合全面行动计划”。上百页内容的核心就一条“限核换解禁”:伊朗须在 15 年内将浓缩铀的保有量减至不到 300 公斤,且浓度不超过 3.67%,不得再生产高浓度铀和武器级钚。若伊朗遵守承诺并获国际原子能机构(IAEA)认可,欧盟停止对伊经济、能源及银行制裁;美国政府取消或减轻行政制裁(包括金融制裁及能源制裁),并暂停国会制裁法案;联合国制裁也将逐步取消。

这份历经 10 年艰苦谈判达成的协议被广泛视为国际核不扩散领域的里程碑式的成果。一直积极促成该协议的欧盟更将其视作自身软实力外交的重大胜利,欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼还因此获得 2017 年度诺贝尔和平奖提名。

### 制造“溃瘍面” 让伊朗不安宁

德国历史学家米夏埃尔·沃尔夫松认为,就美国国家利益而言,理智的选择是与实力上升的伊朗和解。

然而不久前,福克斯新闻报道称,“一个将整个伊朗革命卫队作为制裁对象的构想浮出水面”。美国企业研究所研究员鲁宾称,“美国这样做的目的是彻底激怒伊朗,让伊朗撕毁核协议。”但这种方法很危险,容易激怒伊朗,让中东紧张局势升级,甚至爆发冲突。

美国在伊朗周边刻意制造各种麻烦,以消耗和分散伊朗有限的精力。俄罗斯“自由媒体”网称,9 月 25 日,伊拉克北部库尔德自治区举行独立公投,美国尽管表面呼吁库区“理智”,但暗地里已站队,向独立势力提供各种物资。该媒体的伊朗问题专家叶夫斯特拉托夫形容,得到美以保护的伊拉克库区是安插在伊朗身边的“特洛伊木马”,这里既有规模可观的“代理人武装”,又兼具丰富的石油资源,加之统治库区的巴尔扎尼家族素以实用主义为生存之道,今后美以大可借此跳板对伊朗实施一系列“混合战争”,让伊朗不得安宁。